

Шаткас Михаил Александрович

Родился в 1922 году в с. Ратча Ашевского района Калининской области. Здесь он окончил 7 классов. Затем поехал в Ленинград, где в июне 1941 года окончил 10 классов. С первых дней войны был призван в ряды Красной Армии. В г. Вологде формировалась 32 гвардейская бригада. Два с половиной месяца Шаткас М.А обучался на радиста. В октябре попал на Ленинградский фронт, Волховское направление. В декабре на Волховском направлении наши войска отступали.

32 гвардейская бригада попала в окружение под Волховым. Около двух недель находились без пищи и боеприпасов, спали на снегу. В начале января 1942 года 32 гвардейская бригада с боями выходила из окружения. За мужество, проявленное в боях, Шаткас Михаил Александрович был награжден медалью «За отвагу». В одном из боев под деревней Жихарево погиб брат Михаила, Александр Шаткас.

Из воспоминаний Шаткаса М.А.: « Когда освободили деревню Жихарево, солдаты не могли никак не могли привыкнуть к теплomu быту. Все последнее время они спали на снегу. Холод. Но потом привыкли. Один солдат был родом из Армении. Он никак не мог привыкнуть к холоду. Естественно, что наступил день, когда он так сильно замерз, что побелел. Мы кинулись растирать его. Наш командир приказал нам отступить. Он взял часы и заставил раздеться за 15 секунд, а потом одеться и так повторялось несколько раз. Через несколько минут после такого упражнения с солдата лился пот градом. И если кто-нибудь замерзал, с ним проходила такая же процедура. Позже мы стали называть ее «армянской баней».

В апреле 1942 года Шаткас М.А. был ранен. Попал в военный госпиталь № 39-56 в селе Вахрушево. После выздоровления был комиссован. Вместе в другом приехал в Казахстан.